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Рассматриваются преимущества интеграции в условиях Евразийского экономического союза, способствующие дальнейшему развитию взаимовыгодного торгового сотрудничества с другими странами. Региональная экономическая интеграция открывает новые возможности для предпринимательской деятельности и роста занятости населения.

Еуроазиялық экономикалық одақ жағдайындағы, басқа елдермен өзара пайдалы сауда ынтымақтастығын әрі қарай дамытуға жағдай жасайтын интеграцияның артықшылықтары қарастырылған. Өңірлік экономикалық интеграция кәсіпкерлік қызмет үшін және халықтың жұмыспен қамтылуын өсіруге жаңа мүмкіндіктер ашады.

The article describes the advantages of integration in Eurasian Economic Commonwealth contributing to the further development of mutually beneficial trade cooperation with other countries. Regional economic integration provides new business opportunities  and employment growth.
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Развитие экономических интеграционных процессов в приграничных территориях рассматривается как один из важнейших путей интенсификации социально-экономического развития регионов. Экономические интеграцион​ные процессы являются значимой сферой международной деятельности субъектов Республики Казахстан, органов местного самоуправления и терри​ториальных сообществ приграничных территорий.

Мировой опыт показывает, что интеграция – это, прежде всего, долго​срочные стабильные условия для развития экономики, новые возможности для благополучия граждан. Развитие интеграционных процессов стало закономерным результатом роста международного движения товаров и факторов их производства, что потребовало создания более надежных производственно-сбытовых связей между странами и устранения многочисленных препятствий на пути между​народной торговли и передвижения факторов производства.

Предпосылки интеграции следующие:

· близость уровней экономического развития и степени рыночной зре​лости интегрирующихся стран;

· географическая близость интегрирующихся стран, наличие в боль​шинстве случаев общей границы и исторически сложившихся экономических связей;

· общность экономических и иных           проблем, стоящих  перед  странами в  области развития, финансирования, регулирования экономики, политического сотрудничества и т.д. 

Интеграционные процессы приводят к развитию экономического регионализма, в результате которого отдельные группы стран создают между собой более благоприятные условия для торговли, а в ряде случаев и для межрегионального передвижения факторов производства, чем для всех других стран.

Развитие региональной экономической интеграции – это обеспечение свободного движения товаров, капиталов, услуг и рабочей силы на территории экономического пространства.

Формирование Евразийского экономического союза предъявляет новые требования к функционированию и дальнейшему развитию важнейшей сферы национальных экономик, обеспечивающей продовольственную безопасность стран-партнеров. Региональная экономическая интеграция в рамках общего рынка, каковым является ЕАЭС, должна  способствовать  созданию единого рынка потребительских товаров с учетом как абсолютных, так и сравнительных преимуществ каждой страны в области сельского хозяйства и сопряженных с ним отраслей АПК, при этом не снижая конкурентоспособности агросферы, а создавая стимулы к ее росту [1].

Деятельность Евразийского экономического союза в сфере агропромышленного комплекса нацелена на эффективную реализацию ресурсного потенциала государств-членов ЕАЭС, обеспечение справедливой конкуренции между субъектами государств – членов союза, унификацию требований, связанных с обращением сельскохозяйственной продукции, а также на защиту интересов производителей на внутреннем и внешнем рынках. Достижение этих целей происходит посредством проведения согласованной (скоординированной) агропромышленной политики, цели и задачи которой закреплены в разделе XXV «Агропромышленный комплекс» Договора о ЕАЭС.

В развитии этих отношений наибольшее значение имеют приграничные регионы. Западно-Казахстанская область граничит с пятью областями России: на севере – с Оренбургской областью, на юге – с Астраханской, на западе – с Волгоградской и Саратовской областями, на севере-западе – с Самарской областью.
Объем торговли товарами Западно-Казахстанской области с государствами – членами Евразийского экономического союза за 2014 г. составил 764,6 млн долл. США, это больше в 1,5 раза по сравнению с 2011 г. (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Объем торговли товарами Западно-Казахстанской области 
с государствами – членами ЕАЭС, млн долл. США

Объем импортных операций в 2014 г. составил 686548,8 тыс. долл. США, в том числе 93% товаров область импортировала из Российской Федерации и из Республики Беларусь на сумму 49429,2 тыс. долл. США, это составляет 7% всех импортных операций (рисунок  2).
Оборот экспортных операций Западно-Казахстанской области с государствами – членами ЕАЭС в 2014 г. составил 78027 тыс. долл. США, этот показатель по сравнению с 2011 г. выше в два раза (рисунок 3). Область в основном экспортировала свои товары в Российскую Федерацию, что обусловлено ее географическим расположением.
Рост объема торговли товарами Западно-Казахстанской области с государствами – членами Евразийского экономического союза определил усиление интеграционных процессов между странами – участниками союза.
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Рисунок 2 – Объем импортных операций Западно-Казахстанской области 
с государствами – членами ЕАЭС, тыс. долл. США
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Рисунок 3 – Объем экспорта товаров Западно-Казахстанской области 
в государства – члены ЕАЭС, тыс. долл. США

В связи с этим только региональная экономическая интеграция может стать локомотивом дальнейшего развития региона. Только она способна открыть новые возможности для предпринимательской деятельности и роста занятости в регионе, а также в поиске эффективных решений общих проблем, таких как поддержание энергетической и продовольственной безопасности, устранение последствий стихийных бедствий, рациональное использование природных ресурсов и т.д. Ключевым фактором успеха региональной интеграции служит формирование емких местных рынков прежде всего за счет роста среднего класса, предъявляющего активный спрос на широкий ассортимент товаров и услуг [2].

Объем производства зерновых и зернобобовых культур Западно-Казахстанской области в 2013 г. по сравнению с 2010 г. вырос в два раза, а объемы произведенного мяса и молока сократились на 4% и 6% (рисунок 4). Из анализа можно сделать вывод, в области на определенном уровне сформировалось производство сельскохозяйственной продукции, но каналы реализации продукции на сегодняшний день еще находятся в стадии формирования.
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Рисунок 4 – Объем производства сельскохозяйственной продукции 
в Западно-Казахстанской области

В 2014 г. в Российскую Федерацию Западно-Казахстанская область экспортировала 381,9 т мяса крупного рогатого скота, что составляет всего 1% всего произведенного мяса, поэтому необходимо изучить потребности российского рынка на сельскохозяйственную продукцию.

Внешнеторговый оборот сельскохозяйственной продукции Западно-Казахстанской области с государствами – членами ЕАЭС в 2014 г. составил 8376,6 тыс. долл. США, в том числе экспорт – 3217,3 тыс. долл. США, импорт – 5159,2 тыс. долл. США. Сальдо торгового баланса сельскохозяйственной продукции Западно-Казахстанской области с государствами – членами ЕАЭС сложилось отрицательное – 1941,9 тыс. долл. США.

Основной  сельскохозяйственной  продукцией, ввозимой в Казахстан из России, является:

· свинина мороженная прочая;

· тушки домашних кур;

· рыба мороженная;

· молоко и сливки;

· плавленные сыры;

· мясные продукты;

· прочие. 

Основные виды сельскохозяйственной продукции, вывозимые из Казахстана в            Россию:

· мясо крупного рогатого скота, баранины;

· мука пшеничная или пшенично-ржаная;

· прочие.

Экспортные поставки казахстанской продукции носят преимущест​венно сырьевой характер, а импортные товары – это в основном готовая про​дукция перерабатывающих отраслей, поэтому надо развивать перерабаты​вающий сектор области.

Перерабатывающая отрасль – это одно из ведущих направлений агропромышленного комплекса, от выпускаемого ассортимента и качества про​дуктов зависит общая картина в сельском хозяйстве области. Только через развитие переработки может быть достигнуто увеличение валового продукта, в то время как торговля сырьем не в состоянии обеспечить роста экономики. Но современное           состояние  перерабатывающей  промышленности  характе​ризуется  следующими  проблемами:

– низким уровнем использования мощностей предприятий. В настоящее время сырьевые зоны ряда предприятий сильно рассредоточены, многие поставщики реализуют продукцию в небольших объемах, зачастую они находятся на далеких расстояниях от места переработки, поставки носят нестабильный, случайный характер, что, естественно, отрицательно сказывается на работе как сельскохозяйственных, так и перерабатывающих предприятий;
– высокой степенью износа основных фондов. Перерабатывающие предприятия довольно длительное время развивались в основном за счет расширения существующих основных производственных фондов, а вводимые новые мощности базировались на старых технологиях, которые обеспечивали очень низкий выход товарной продукции;
– недостаточными объемами инвестиций;

– медленными темпами реструктуризации предприятий.

Государству необходимо совершенствовать вертикальное управление производством в перерабатывающих отраслях АПК. 

В рамках ЕАЭС России и Казахстану, в экспортной корзине которых преобладают сырьевые конкурентоспособные товары, легче разработать общий сценарий развития конкурентоспособности, основанный на ускоренном освоении новейших мировых знаний и технологий, развитии инновационного производства, реформировании академической науки и создании единой инновационной системы, объединяющей основные стратегические положения модернизации экономик трех стран [3].

Поэтому предлагаем создать региональный агропромышленный кластер, в котором будут участвовать и бизнес и государство. Кластерная форма взаимодействия бизнеса и государства позволяет получить широкое распространение социально-ориентирован-ных проектов в рамках стратегических отраслей, выступающих основой роста и устойчивого социально-экономического развития экономики. 

Как показывает мировая практика, наиболее эффективной формой организации производства, гарантирующей экономический рост, является кластерная система. Глобализация распространяется и на сельское хозяйство. В связи с этим создание и реализация агрокластерного проекта позволяют сформировать новый технологический уклад в критически важном секторе экономики – агропромышленном комплексе и обеспечить Казахстан собственным продовольствием. 

Формирование кластеров исключительно важно для перевода отечественной  экономики на инновационный путь развития. Они являются движущей силой социального развития и источниками долгосрочного экономического роста. 

Развитию агропромышленного кластера в  агропромышленном  комплексе  способствует: 

· благоприятная конъюнктура на мировом и страновом рынке сельхозпродукции, рост потребительского рынка регионов;

· наличие предприятий – лидеров отдельных секторов;

· наличие достаточного количества предприятий поддерживающих секторов;

· высокий транзитный потенциал территории, что позволяет аккумулировать ресурсы других регионов и замыкать цепочку добавленной стоимости на территории           страны [4].

Создание на областном уровне регионального агропромышленного кластера перерабатывающих предприятий даст стабильный источник сырья и товаропроизводителям – канал реализации сельскохозяйственной продукции внутри страны и на внешнем рынке, а покупателю – возможность приобретать продовольственные товары по умеренным ценам. Кластер даст также создание продовольственных фондов, которые могли бы закупать в первую очередь продукцию местных товаропроизводителей. На сегодняшний день товаропроизводителя волнует, по каким ценам продаст он свои товары на рынке. От многих крестьян можно услышать, что им не нужны дотации от государства, их больше интересует, сколько, какую по каким ценам государство будет закупать их продукцию.

Исходя из принципиальных основ функционирования региональных агропромышленных кластеров, можно выделить  следующие преимущества создания кластеров:

- стабильный канал реализации продукции для сельскохозяйственных товаропроизводителей;

- создание местных продовольственных фондов;

- регулирование местного агропродовольственного рынка;

- организация товародвижения внутри страны и на внешнем рынке;

- улучшает связь между товаропроизводителями и государством;

- умеренная цена агропродовольственных продуктов.

Продкорпорация закупает зерновые продукты, а региональный агропромышленный кластер в основном будет закупать бахчевые и другие не зерновые продукты, продукцию животноводческой отрасли. Региональный агропромышленный кластер дает товаропроизводителям и розничным магазинам возможность добровольно стать его членами. Региональный агропромышленный кластер выступает одновременно в двух ролях – с одной стороны, он осуществляет закупки продукции, с другой – продает товар в розничную сеть. Выступая, как двойственная институциональная организа​ция, кластер может относительно стабильно развиваться за счет использо​вания внутренних возможностей области, что позволяет отнести его к категории доходообразующих, с ярко выраженной социальной миссией, которая способна обеспечивать одновременно как экономический, так и социальный эффект.

Целью деятельности данного кластера является создание условий для эффективного взаимодействия предприятий-участников в интересах развития территориального кластера.

Региональный агропромышленный кластер будет реализовать следующие функции:

- исследование агропродовольственного рынка ЕАЭС;

- заказ на производство сельскохозяйственных продуктов;

- регулирование цен на агропродовольственные продукты;

- создание новых  рабочих мест;

- регулирование рынка агропродовольственных продуктов;

- организация и обеспечение участия предприятий кластера в выставочно-ярмарочных мероприятиях.

Следует отметить, что развитие регионального агропромышленного кластера направлено, во-первых, на увеличение товарного предложения, причем преимущественно из местных источников ресурсов, а с другой – на обеспечение занятости сельского населения путем вовлечения его в производственную деятельность данной системы. Таким образом, решается еще и проблема обеспечения платежеспособного спроса, так как заработная плата, выплачиваемая работникам кластера, «будет возвращаться» в         виде оборота от продажи товаров через       торговлю.

Система сбыта регионального агропромышленного кластера ориен​тирована как на конечных потребителей, так и на рынки, связанные с государственными закупками для нужд социальных учреждений (школ, больниц и т.д.). Критерием выбора того или иного продуктового рынка слу​жат, во-первых, величина издержек, во-вторых, преимущества, получаемые по каждому его сегменту. С учетом этого факта, по нашему мнению, основным для сегментации потребителей может стать географический критерий, то есть разделение их по степени отдаленности от предприятий торговли. Это целесообразно, поскольку основные затраты в канале сбыта приходятся именно на транспортные издержки. Взаимосвязь регионального агропромышленного кластера с другими организациями приведена на рисунке 5.
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Рисунок 5 – Взаимосвязь регионального агропромышленного 
кластера с другими организациями

Развитие регионального агропромышленного кластера определяется нарастающими объемами производства продукции переработки, необходимостью повышения эффективности системы в целом. Оптовое звено этой деятельности следует рассматривать как в плане снабжения недостающими товарами, так и в плане реализации заготавливаемой  и производимой продукции. Благодаря большим объемам закупок появляется возможность приобретать товары от производителей с хорошими скидками, а получив соответствующий доход, предложить покупателю товар по конкурентоспособной цене.

Основными факторами формирования межрегиональных экономических связей внутри страны являются:

-  уровень межрегионального разделения труда;

- объем розничной торговли;

- объем промышленного производства и доходы населения;

- уровень развития внешнеэкономических связей.

В целях совершенствования сотрудничества стран, на наш взгляд,  необходимо следующее:
· детально изучить потребности казахстанского и российского рынков, динамику экономических процессов, содержание программ развития;

· с целью развития производства сельскохозяйственной продукции формирование регионального агропромышленного кластера;

· реализация крупных инновационных проектов, ориентированных на обширный рынок;

· дальнейшее развитие транспортно-логистического центра  и организация ярмарок и выставок товаропроизводителей приграничных районов;

· реализация совместных научных проектов в целях развития сферы науки и              создания совместных инжиниринговых  предприятий;

· развитие кооперации сельхозтоваропроизводителей с целью расши​рения каналов сбыта продукции и повышения технической оснащенности;

· развитие совместного российско-казахстанского проекта по сохранению и оздоровлению экосистемы бассейна трансграничной реки Урал и рациональному использованию ресурсов поверхностных вод;

·  дальнейшее развитие сотрудничества приграничных регионов в сфере туризма.

Исходя из изложенного можно констатировать: торгово-экономические отношения приграничных районов Казахстана и России служат основой внешнеэкономической             деятельности двух стран, являются значимым и эффективным фактором выхода              двух государств на уровень реальной интеграции – создание единого экономического пространства. 
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